

用餐前扫一扫 商家信息全明了

## 慈溪试水二维码监管餐饮安全



近日，慈溪市民前往市区的特色餐饮街用餐，会发现每个餐饮店门口的墙壁上都贴有一张二维码。用手机扫一扫，就会看到该店的详细信息，诸如行政处罚、评价等级等。

这是慈溪市市场监管局率先在全省推出的一项新举措，通过二维码公开餐饮监管信息试点工作，实现监管信息及时公开，让市民消费得更加放心。他们打算在今年6月底将这一做法推广到慈溪市所有的8000多家餐饮店。



慈溪很多餐饮店门口都贴上了这种二维码。

记者 朱锦华 摄

## 慈溪8000多家餐饮店 监管新举措今后有望全覆盖

从2015年年底开始，慈溪市市场综合监管餐饮监管平台就和宁波企业信用平台数据进行对接。2016年7月，具备新查询功能的宁波企业信用网正式投入使用，普通网友可以直接通过宁波市企业信用平台查询到慈溪所有餐饮单位注册信息、量化分级、行政处罚等各类企业信息。

不过，网上查询操作繁琐，公开力度不足仍然被诟病。于是，慈溪市场监管部门想出了这招：对每家持有有效食品经营许可证或餐饮服务许可证的餐饮单位匹配相应的“二维码”，粘贴在餐饮服务食品安全监管信息扫一扫公示牌上，然后张贴在餐饮单位醒目的地方，比如餐厅入口处的墙面，或者吧台，一般每家店不少于两张。

这项举措的目的，

用慈溪市市场监管局餐饮科孙科长的话来说，关键是促进餐饮单位自律，“通过加大餐饮单位抽检、处罚、日常监管信息公开力度，可以让公众了解该餐饮单位食品安全状况而做出正确选择。”

目前，这种二维码已经在慈溪银泰、孙塘北路等几条特色餐饮示范街区铺开，有600多家餐饮店已经贴上了这种二维码。孙科长说，他们计划在今年6月底，将二维码覆盖到全市共8000多家餐饮店。

当然，监管信息过度公开也可能产生一些预料不到的事情。“这也对执法检查提出了更高的要求，迫使市场监管部门要提高警惕、公正执法，防止因监管信息公开而产生恶意举报等情况的发生。”孙科长说。

记者 朱锦华

## 用餐前手机一扫，商家信息全明了

前日，记者跟随慈溪市市场监管局的工作人员来到慈溪银泰。在一家名为寿鲜亭的店面门口，记者用手机扫了一下该店的二维码，上面很快显示出了该商家的各类信息。除了统一社会信用代码、经营范围、行政许可等基本信息外，还有诸如抽查抽检、评价等级、荣誉、司法信息等，涵盖了该商家

所有的监管信息。

在行政处罚一栏，居然也有相关记录。在2016年3月21日，该店曾经因为违反食品安全管理规定，被处以没收不符合食品安全标准的鱼肉4袋、冷冻虾4盒，并被处以1万元的罚款。

一名姓殷的市民正好前来银泰就餐，看到商家门口的二维码，也拿出手机扫

了一下。当看到这么全面的信息，他表示很受用。“对商家的情况一目了然。如果看到这个店受过相关处罚，心理可能会有个疙瘩，也许会另外选一家。如果这个店各方面都做得不错，我们消费起来也更加放心。”殷先生说。

出乎记者意料的是，原本用来监管商家的行为反而也受到了商家的欢迎。

孙塘北路有一家名为陈家酸汤鱼锅的店面，由于鱼做得比较有特色，现在已经在省开了多家分店。该店店长孙女士对市场监管部门的这种做法表示赞许：“一方面这肯定是一种督促，迫使我们做得更好；从另一方面来讲，如果我们做得好了，各项信息都不错，也相当于给自己的店做了广告。”

## 第28届宁波春节年货展销会本周日启动

本周日，一年一度的春节年货展销会将在宁波国际会展中心拉开帷幕。此次年货展展期为1月15日至22日，超过550家参展商参展，涵盖宁波土特产、国内各省市招牌美食和优质进口商品。如果你想“一站式”买齐年货，来这儿就行了。

## 洋年货土年货扎堆上

贵州安龙小黄牛肉、东北黑木耳、新疆纸皮核桃、威家土猪肉、象山白条鹅……本届年货展集中邀请国内知名品牌和特色优质企业参展，优化参展结构，丰富参展商品种类，避免单一产品过多，可谓“汇集东南西北八方特色，融合五湖四海天下珍品”。同时，组委会组织市县两级菜篮子基地企业、生产加工流通示范企业组团参展，汇集了我市所有主要品牌的菜篮子商品。本次展会还首次引进4家中华老字号企业，冯存仁堂、寿全斋、南京同仁堂、胡庆余堂，提供养生类食品年货的

选购平台。

随着洋年货在市民的年货清单里越来越普及，本次年货展也加重了进口商品的参展比例。本次展销会上，组委会与保税区方面合作，重点选择优质境外参展客户资源，引进进口海鲜、肉类、水果、酒水等，展位总数超过100个，共有30多个国家和地区近千款进口商品参展。

## 年货展上“品年味”

逛过年货展的市民都知道，在展会现场待上大半天，并不觉得累——“买年货”的同时，观赏或参与一场民俗活动，领两副名家春联，已经是“年味甚浓”了。

本次年货展上，组委会通过提供现场导购服务、写春联、民俗活动、交通接驳、网络购物、贫困户年货免费送等方式，尽可能为前来参展的市民朋友提供多元化展会服务。

年货展将推出系列展现传统民俗文化风采活动。展会现场将邀请书法家现场挥毫泼墨

撰写春联。宁波的老字号也将推出年味手工食品现场体验，宁海麻糍、象山米馒头、余姚梁弄大糕、慈城年糕届时将现做现卖，展示传统民俗食品的制作工艺和流程。

另外，展会期间还将联合横店影视城表演快闪节目，推动展会节日高潮，使展会现场处处体现出浓厚的传统节日氛围，与广大市民共享传统中国年。

## 保证“舌尖上的安全”

办年货，最重要的是放心。记者了解到，

本次年货展继续实行准入制度。要求参展企业必须提供营业执照和食品流通许可证，加工企业提供食品生产许可证，进口食品提供卫生证书和海关货物清单。实行承诺制度。所有参展企业必须签订参展商品质量安全和交易秩序承诺书，并提供个人身份证号码和联系方式。

此外，保证金制度也继续实行，今年还将延迟保证金退还时间。每个摊位收取1500元质量保证金，如发现质量问题实行先行赔付。企业一旦被列入黑名单，则禁止参加今后年货展销会。

## 2017春节年货展信息

展销日期：2017年1月15日—1月22日（每天8:30~16:30），共8天。

展销地点：宁波国际会议展览中心（2、3号馆及其外园部分场地）

交通信息：公交17路、21路、168路、356路、521路、810路至会展中心南大门；公交529路、782路、788路、789路至会展中心北大门；公交512路、517路、36路至市国际会展中心始发站。（仅供参考）

此外，会展中心设置三个流动接驳车点，分别为：地铁1号线海晏北路，国际会展中心南门和国际会展中心北门。若私家车前往，提供收费车位。

记者 谢舒奕

**第28届宁波市春节年货展销会**

举办时间：2017年1月15日-22日  
举办地点：宁波国际会展中心  
主办单位：宁波市商务委员会

**放心淘年货 开心迎新春**

**进口食品与传统年货联袂大展销**

咨询热线：0574-87052040  
0574-87052056